

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年3月

15

星期五

甲辰年二月初六  
陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版  
1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN 61-0015  
邮发代号51-7  
复字第8649期  
今日4版

## 《国有企业落实扩大内需战略的路径研究》报告发布

据新华社北京3月14日电 中国移动等多家央企14日在北京联合发布了《国有企业落实扩大内需战略的路径研究》报告。报告体系化总结了六大行业央企落实扩大内需战略的实践,为国有企业在新发展格局下落实扩大内需战略提供了新思路。

据介绍,报告紧密结合国家战略部署和国有企业角色定位,基于央企的实践经验,针对目前扩大内需方面研究以理论研究为主、缺乏对实践的指导等问题,从实施路径、实现机制、发展目标等多个维度,全面系统解析了国有企业如何有效落实扩大内需战略。

在落实扩大内需的具体方法上,报告总结了多条路径:聚焦国企主责主业,通过“拓展消费空间、催生消费业态、增加投资体量、优化投资结构”,以消费品质升级带动传统市场扩容;以规模优势促进品质消费渗透;保持投资规模的合理增长;发挥国企辐射带动作用,通过“产业链融合发展、跨产业联动”,带动上下游各类关联企业协同发展;通过跨产业供需有效对接和供给创新,拉动内需持续增长。

在国有企业全面落实扩大内需战略的体系建议方面,报告明确了构建消费与投资良性循环体系、产业链供需动态平衡体系的两大目标,并提出重视两大实现机制:从依赖传统要素投入型增长转向科技创新驱动型增长,提高科技成果转化效率,创造新的消费市场空间;使消费与投资真正形成相互促进的合力,国有企业与产业链及产业间各类市场主体形成优势互补,打造从科创策源到市场规模发展的合力。

### 新时代新征程新伟业

本报(记者 薛生贵)3月13日,记者从航天科技六院获悉,近日由该院101所牵头承担的国家重点研发计划“重型车辆液氢储能关键技术”项目顺利通过综合绩效评价。据悉,该项目通过实施,解决了重型卡车电动化动力性能和续航里程的两大难题。

历时三年,该项目完成了车载液氢储能系统7项关键技术攻关,优化了车载液氢储能系统——燃料电池动力系统——重型车辆底盘结构的构型,在国内率先研制了80公斤级车载液氢储能系统工程样机;完成了液氢储能系统和燃料电池及整车的匹配性测试,通过了试车场公路实路考核,在质量和体积储氢密度、单位能耗、供氢速率等方面比肩国际同等先进水平;研制了车载液氢储能系统测试装置,建立了车载液氢储能系统检测方法,为技术研发和产品测试提供了必要的标准依据。

项目通过实施,实现了液氢储能系统与重型车辆燃料电池动力系统及整车的集成应用,解决了重型卡车电动化动力性能和续航里程的两大难题,充分体现了液氢用于汽车行业高能量密度、长行驶里程的技术优势,为液氢重卡技术开发和推广应用提供了有力示范。

据介绍,一辆49吨柴油重卡排放的二氧化碳相当于40辆小轿车的排放量。与49吨柴油重卡相比,每辆液氢重卡每年可减少碳排放140吨,可实现长途重卡零排放,对服务社会民生、生态环境和国家安全具有重要作用。

项目以重型燃料电池车辆用户端液氢储能关键技术研究为切入点,围绕重载燃料电池商用车高密度储氢的行业需求,以101所项目牵头单位组成了产、学、研、用、监、检一体的项目攻关团队。

## 我国重型车辆液氢储能技术取得突破

解决重卡电动化动力性能和续航里程难题

### 第十五届全运会面向全球征集会徽

据新华社广州3月13日电 第十五届全国运动会广东赛区执行委员会13日发布公告,面向全球征集十五运会会徽、吉祥物设计方案、主题口号及音乐作品。

第十五届全国运动会将于2025年在广东、香港、澳门三地举办。公告说,所有有志于参与本次征集活动并符合征集条件的自然人、法人和非法人组织均可按照征集公告要求提交应征作品,成为应征人。应征作品需体现“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念、“简约、安全、精彩”的办赛要求,“创新、融合、引领”的办赛特点和“国际标准、中国气派、岭南风韵”的办赛目标。

主题口号征集作品提交截止时间为2024年4月30日;会徽征集作品提交截止时间为2024年5月15日;吉祥物征集作品提交截止时间为2024年5月31日;音乐作品征集作品提交截止时间为2024年9月30日。

## 以劳模身份为秦岭添绿

——省总工会组织劳模工匠植树种绿共建“劳模林”

守护绿水青山,共建大美秦岭。3月14日,省总工会组织劳模工匠代表和省总机关干部,来到秦岭国家植物园陕西“劳模林”开展植树活动,为秦岭添绿。

省总工会党组书记、常务副主席王军及班子成员,省总工会厅级干部,各省级产业工会、机关各部门全体干部,直属单位负责人及25名劳模工匠代表合计约200人参加。

当日上午,秦岭北麓晴空万里。劳模工匠代表与省总领导三人一组、五人一圈,分工合作,干劲十足,有的挥锹铲土,有的扶正树苗,有的培土浇水,一棵棵树苗在“劳模林”安家落户。经过大家共同努力,一棵棵新栽种的树木错落有致、迎风挺立,在明媚的春光中焕发出勃勃生机。

此次活动旨在贯彻绿色发展理念,弘扬劳模精神,通过“劳模林”建设,让劳模精神、

劳动精神、工匠精神岁月长青,让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”成为社会风尚。

全国劳动模范、中铁一局电务公司电力工匠技师窦铁成说,一个劳模就是一面旗帜,希望通过我们的行动,示范带动更多人争做义务植树的参与者,生态文明的传播者,共同建设美好家园。

全国五一劳动奖章获得者、陕西秦源文保规划设计有限公司油漆彩绘工袁维妮首次参加活动,她说,作为从事文物彩绘修复的劳动模范,不仅要用双手守护好光耀灿烂的中华文脉,更要身体力行厚植“绿色家底”,让三秦大地天更蓝、地更绿、水更清。

你一言,我一语。劳模们约定,一有时间就来浇水养护,让“劳模林”常绿,让“劳模精神、劳动精神、工匠

精神”岁月长青。

“劳模林”位于秦岭国家植物园,占地面积24亩,地理条件优越,适合种植红豆杉、桂花、雪松、白蜡等,2022年11月16日,劳模工匠代表种下了第一批树。2023年3月15日,劳模工匠代表种下了第二批树。

秦岭春色美,植树正当时。

近期,陕西各市(区)总工会,各省级产业工会,省总各部门、直属单位也相继开展植树活动——

3月11日,咸阳市总工会举办“劳模林里添新绿 奋斗路上建新功”劳模义务植树活动。11日,省机械冶金建材工会党支部联合中国二冶集团投建公司机关党支部开展“植此青绿添春色 党建联建新发展”支部共建暨学雷锋义务植树活动。

3月12日,省总工会第四、第六党支部与

地建综开公司党支部共同开展“党员带头添新绿 义务植树我先行”植树节暨主题党日活动。12日,西安市总工会开展2024年“3·12”义务植树暨“依法尽责植树 共享绿水青山”党员志愿者活动。12日,宝鸡市总工会动员组织机关10余名干部职工在凤翔区长青镇石头坡村二十组山坡上开展义务植树活动。

3月13日,陕西省工人疗养院举办了“劳模林”共植认领活动,劳模工匠及家属代表共同种下“劳模树”“劳模树”。13日,汉中市总工会及直属单位参加义务植树活动,为“大美汉中”添上一抹新绿。

……

踏着好春光,劳模工匠和工会干部为三秦大地增添了一抹又一抹新绿,他们期待带动更多的职工群众爱绿、植绿、护绿、兴绿,共建美好幸福家园。

本报记者 郝佳伟

## 去年我国国家电服务业总体规模近万亿元

新华社北京3月14日电 作为现代服务业的重要组成部分,我国国家电服务业在经济社会发展中的地位和作用日益凸显。中国家用电器维修服务协会3月13日发布的报告显示,根据初步测算,去年,家电服务业总体规模近万亿元,活跃法人单位数约10万家,服务收入及盈利增长已超过制造和销售行业。

3月15日国际消费者权益日即将到来之际,中国家用电器维修服务协会副会长赵捷13日在3·15家电服务业消费者权益革新大会上表示,随着数字化平台加快建设和配件仓结合配件物流体系在各地建立起来,我国家电企业可以通过系统调度将消费者诉求精准到每一位服务工程师,从而保障一次上门即可完成服务,在提升消费者服务体验的同时,也降低了服务成本。

中国家用电器维修服务协会会长刘秀敏表示,近年来,我国国家电服务业消费者权益保护显现出一些新特点,比如消费者权益保护意识和能力不断增强、国家政策性保护明显、企业责任明确、政府监管和社会组织监督力度大等。新一代消费主流群体呈现出的消费更加理性、选择更加多样、体验式场景化和个性化等趋势,也推动了消费者权益保护向消费者权益革新转变。

家电产品是提高生活和工作质量的载体。刘秀敏表示,消费者对服务的需求必将促使家电服务业和企业重视维修性技术和保障性技术以及新的技术和管理手段。

## 我国水利工程供水能力超九千亿立方米

新华社北京3月14日电(记者 刘诗平 张晓洁)水利部副部长刘伟平14日表示,我国立足流域整体和水资源空间均衡配置,科学推进实施以南水北调工程为代表的重大跨流域、跨区域引调水工程,全国水利工程供水能力超9000亿立方米。

刘伟平在国务院新闻办公室举行的国家水安全保障进展成效新闻发布会上说,10年来,我国治水事业取得了历史性成就、发生了历史性变革。其中,加快国家水网建设,促进了水资源与人口经济布局相均衡。

据介绍,10年来,我国加快推进灌区建设,新增改善灌溉面积约3.6亿亩,新增高效节水灌溉面积约1.5亿亩,耕地灌溉率达55%,为粮食丰收提供了有力支撑。同时,推进农村供水高质量发展,如期全面解决1710万建档立卡贫困人口饮水安全问题,农村自来水普及率达到90%。



3月13日,在宝鸡市扶风县一处猕猴桃生产基地内,农民对猕猴桃进行绑枝。春耕备耕时节,农民和农技人员抢抓农时,田间、大棚里一派春日繁忙景象。新华社记者 邵瑞 摄

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:古月

## 《政府工作报告》单行本和视频图文版等融媒体读物及学习材料出版

新华社北京3月14日电 国务院总理李强2024年3月5日在第十四届全国人民代表大会第二次会议上所作的《政府工作报告》单行本和视频图文版,已由人民出版社出版发行;该书的电子书、有声书等融媒体出版物也已在多家网络平台上架发布。



近年来,国网陕西省电力有限公司构建了党委领导、工会牵头、部门协同、上下结合、专业联动、整体推进、重点突破的产改工作格局,职工实现了——

## 学技有平台 成长有通道



产改工作启动以来,国网陕西省电力有限公司(以下简称省公司)深入实施全员大培训、技能大练兵,构建大培训体系,制定中长期建设规划。持续提升职工队伍素质,促进文化理念、管理制度、规程标准融合统一,有力保障电网融合发展。省公司及5家直属单位被纳入陕西省深化产业工人队伍建设改革千家企业发挥主体作用集中行动。

**抓培训 让更多职工成长成才**

2月29日,位于西咸新区的省公司技能培训中心输电实训基地内,培训师刘娟红为参加培训的学员讲解作业规程后,全省各供电公司选派的青工头戴蓝色安全帽,身着蓝色工作服,进行着10千伏不停电作业操作实训。

记者了解到,该培训中心主要承担国家电网系统新员工、高级技师、带电作业、西北五省区无人机巡检作业等专业职业技能人员培训及大专和中职学历教育任务。

今年45岁的刘娟红是基地唯一一名带电

作业女培训师,一直从事教育教学与培训开发等工作,曾担任省公司配网不停电作业技能竞赛集训队教练、2023年国家电网公司配网不停电作业技能竞赛裁判。

刘娟红告诉记者:“只有通过完整全面、科学合理的课程体系学习,才能促进生产一线技能人员职业技能水平提升。”她去年带领教研室同事共完成培训班55期,输配电专业能级评价811人次。

截至目前,省公司已培养认证56名高级、213名中级、800名初级培训师和117名“春苗”培训师。投资2973万元建成实训基地14个,省公司还开展“察实情、出实招”人才专题调研,修订专家人才管理细则,增设首席专家,在聘“三类六级”专家610人,托举133名青年人才。储备6个专业30名高层次人才并落实“一人一策”培养措施271项。组织专家人才“上讲台、下基层”授课,与西安交通大学联合招生培养5名工程硕博士。

省公司技能培训中心输电实训基地无人机教研室主管孙喆,就是其中一名骨干培训师。今年36岁的他,已跻身国家电网公司的输电专业无人机专家组成员、无人机巡检工高级考评员,同时担任中电联电力行业无人机巡检作业人员考评员、督导员,省公司级“孙喆创新工作室”带头人,陕西省无人机技术协会副会长、西

安市应急局电力领域专家。

记者采访期间,孙喆刚带领团队完成几次高压线无人机除冰作业。他指着地上前几天刚焊制的几根钢筋架告诉记者:“使用无人机携带10到25公斤自制配重除冰,飞行角度和速度都得讲究,这就对无人机作业人员技巧有较高要求。”去年冬季以来,孙喆和团队利用无人机在秦岭山区、陕北地区先后开展9次大型电力线路除冰工作,确保电网安全和三秦电力可靠供应。别看他年龄不大,已经为省公司培养了一批无人机巡检作业人员。2023年,由他主导举办的无人机基础技能培训班和巡检技能提升培训班共32期。2020年至今,持续开展无人机资质类培训班、巡检技能类培训班,

共计1000余学员在他指导下取得民用无人机驾驶员执照。

产改启动以来,省公司树立“培训是最大的福利”理念,坚持干什么学什么、缺什么补什么、抓什么培训什么。持续抓好大培训、大比武、大练兵,以高素质人才保障公司高质量发展。(下转第三版)



省公司劳模、铁子甲创新工作室负责人铁子甲(中)和队员交流。(资料图)